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Druck: Thüringer Landtag, 11. Januar 2023

Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Nationalitäten in Bezug auf Tötungsdelikte bei Partnerschaftsgewalt und Präventi-
onsmaßnahmen

Aus der Antwort auf die Kleine Anfrage 7/3794 in Drucksache 7/6588, die sich auf Opfer von Tötungsdelik-
ten und häuslicher Gewalt in Thüringen seit dem Jahr 2015 bezieht, ergeben sich Nachfragen.

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/4016 vom 21. No-
vember 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 3. Januar 2023 beantwortet:

1. Wieso bezieht sich die Landesregierung in der Antwort zu Frage 1 auf eine polizeiliche Sonderstatistik, 
spricht aber nicht von Tatverdächtigen, sondern von Tätern?

Antwort:
Aufgrund der unterschiedlichen Deliktformen, die dem Kriminalitätsphänomen "häusliche Gewalt" zuzu-
ordnen sind, kann in der Polizeilichen Kriminalstatistik kein Summenschlüssel (PKS) für häusliche Ge-
walt gebildet werden. Daher erhebt die Thüringer Polizei die Fälle häuslicher Gewalt in einer gesonderten 
statistischen Form. Deren gemeinsamer Nenner ist die enge soziale Beziehung der (auch ehemaligen) 
Partnerinnen und Partner. Die Verwendung des Begriffs Täter beziehungsweise Täterin lehnt sich dabei 
an die in den entsprechenden Fachkreisen verwendeten Termini an und soll die besondere Pönalisie-
rung des Phänomens zum Ausdruck bringen. Es handelt sich in diesem Zusammenhang nicht um eine 
strafprozessuale Kategorie. 

2. Welche Nationalität hatten die in der Tabelle zur Antwort auf Frage 1 (in Drucksache 7/6588) bezüglich 
häuslicher Gewalt angegebenen Täter, welche Nationalität hatten die dort angegebenen Opfer und wel-
chen Aufenthaltsstatus hatten gegebenenfalls die nicht deutschen Täter?

Antwort:
Die Staatsangehörigkeit wird in der polizeilichen Sonderstatistik "Häusliche Gewalt" nicht erfasst. Eine 
händische Recherche aller 20.567 Fälle, die in der Tabelle zu Frage 1 in Drucksache 7/6588 aufgeführt 
sind, ist auf Grund des damit verbundenen hohen Aufwandes nicht möglich. 

3. Welche Nationalität hatten die in der Tabelle (Anlage) zur Antwort auf Frage 2 (in Drucksache 7/6588) 
bezüglich Tötungsdelikten angegebenen Tatverdächtigen, welche Nationalität hatten die dort angegebe-
nen Opfer und welchen Aufenthaltsstatus hatten gegebenenfalls die nicht deutschen Tatverdächtigen?

Antwort:
Es wird auf die Anlage verwiesen. 

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Mühlmann (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales
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4. Wie viele der in der Antwort zu Frage 1 angegebenen Täter und der in der Antwort zu Frage 2 angege-

benen Tatverdächtigen waren bereits vor der häuslichen Gewalttat beziehungsweise den Tötungsdelik-
ten polizeilich bekannt (bitte auflisten nach Jahr, Tötungsdelikt [Mord, Totschlag, Körperverletzung mit 
Todesfolge oder Ähnliches] beziehungsweise Gewaltdelikt, Geschlecht des Täters/Tatverdächtigen, Ge-
schlecht des Opfers, Nationalität des Täters/Tatverdächtigen, Nationalität des Opfers, Aufenthaltsstatus 
bei nicht deutschen Tätern/Tatverdächtigen)?

Antwort:
Der Landesregierung liegen keine statistischen Angaben im Sinne der Fragestellung vor.

Maier 
Minister
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